



集体海葬重启 费用下调千元

清明前后将在大连举行五次海葬活动

本报讯(记者 王鸿凌)海葬费用下调千元,全年常态化举行……18日,记者从哈市殡葬事务服务中心了解到,我市重新启动赴大连集体海葬活动,确定在清明节前后于3月19日、20日、26日和4月2日、23日在大连举行五次集体海葬活动。

据介绍,受疫情防控影响,2020年、2022年清明节期间我市未组织海葬活动,但海葬活动预约报名一直在进行。经上级部门审核批准,曾暂停一时的海葬活动近期正式重启。清明前后即将举行的这五次海葬,其中前四次为集体海葬活动,第五次为骨灰集中代撒活动。到目前为止,已经有近400名市民报名参加。海葬活动报名人数仍有少量余额,市民可随时拨打963913进行报名预约和咨询。

海葬负责人表示,近年来,随着多种方式的宣传和政府对海葬补贴政策的实施,很多市民已经对“骨灰撒海”这种安葬方式接受并认可,预约报名海葬的家庭和骨灰份数呈逐年递增的趋势。为更好推进我省生态安葬工作,市殡葬事务服务中心将海葬列为常态化工作,将海葬组织形式由哈尔滨集中出发改为大连地接式服务。今后,我市赴大连海葬活动将在全年里常态化举行,根据市民预约报名人数情况和大连天气海事情况,在5月至11月期间适时确定举办日期。



73位逝者 魂归大海

清明节前还将在皇山公墓组织一次海葬共祭活动



收费标准

1. 海葬基本费用由原来的3000元下调为2000元。限两位家属携带两份骨灰。费用主要包括当地接驳车租车费、海葬租船费,以及鲜花、海葬降解罐、海葬证书等费用。
2. 大连当地每增加一人登船加收200元,加一份骨灰加收150元,代撒骨灰每份800元。
3. 参加海葬祭奠人员,原每人收费800元,下调为300元。

海葬补贴

为鼓励骨灰撒海,从2016年4月起,我省全面实施骨灰海葬补贴政策,即每户骨灰海葬补贴标准1000元(一户居民原则上可携带两份骨灰)。截至2022年末,已为883个家庭发放海葬补贴88.3万元。

报名方式

哈尔滨市海葬咨询和预约报名热线963913,市民可随时拨打咨询或预约登记,也可直接到哈市殡葬服务调度中心(南岗区宣化街226号)办理登记报名。

新闻链接

据统计,从2009年哈市在大连举办第一次海葬活动以来,14年里,已经举办了29次海葬活动,先后有1283个家庭的2480名市民参加,共有1856位逝者的骨灰融入大海。2009年,我市首次骨灰撒海的逝者16人,2014年骨灰撒海逝者超过100人,2016年骨灰撒海逝者超过200人,2019年骨灰撒海逝者接近400人。

本报讯(记者 王鸿凌)“爸,安息吧,我完成了您的遗愿……”19日上午,哈市第30次骨灰海葬告别仪式在大连黄渤海北部海域举行,73位逝者的家属专程从哈尔滨来到大连,在大海上送亲人最后一程。

8时30分,大连港海葬专用船驶出码头,前往指定海域大连港南海域7.5海里处。“徐徐的海风是探寻亲人的脚步,蔚蓝的海水是思念的泪水,宽阔的海面是拥抱亲人的胸怀……”骨灰海葬告别仪式在船上开始,主持人深情宣读了催人泪下的祭文,45个家庭100位家属集体行默哀礼。

随后,在海葬工作人员的引导下进行骨灰撒海。在甲板上,逝者家属们用白色丝带系住降解骨灰罐,再捧上一束菊花敬献在降解罐上,与已故亲人做最后的道别。他们有的默默地祝愿,有的深情地诉说思念。伴着五彩的花瓣,在亲人的道别声中,降解罐被缓缓放入大海,在海面漂浮一阵后缓缓下沉,海浪簇拥着罐体和花瓣漂向远方。此时,一群白鸽放飞在空中,鲜活的生命代替亲人送逝者

远去……

市民潘先生来送父亲最后一程。“父亲在遗嘱中交代要把骨灰撒入大海,今天能够实现老人的遗愿,我也感到很欣慰。”潘先生说,随着对骨灰撒海的了解越来越深入,对老人的选择更加充满敬意,“我将来也不留骨灰。”

孟阿姨的父亲是一位老党员,生前留下遗愿,希望将骨灰撒入大海。这次孟阿姨兄妹三人带着儿女,一家6位亲人一同为逝去父母送行。“父亲生前说,骨灰撒海不占用土地,也算是为生态环境作了一点贡献。我们为他的胸怀感到骄傲。”说着说着,孟阿姨的眼泪又落了下来。

来自绥化的郑女士夫妻二人手捧鲜花,凝望远方,在船舷旁伫立许久,随后将七彩千纸鹤撒入海中。“爸爸,我们来看你了。三年了,我们一直很想你……”郑女士说,“2019年清明期间,我们遵从父亲遗愿选择了海葬,在这片大海上送别父亲。三年里,因为疫情原因无法按时祭奠,但却无时无刻不在想念,这次终于能来这里近距离看看,和他说说我们这些年的生活……”

据介绍,为满足广大群众的需求,市民政局积极协调相关部门,2023年的骨灰撒海活动筹备工作较往年提前了1个月。“为了尽早开展工作,我们从春节后就开始准备,为逝者家属做好服务。”市殡葬事务服务中心海葬负责人刘新明介绍,按照计划,2023年的骨灰撒海活动将适时持续开展到11月。另外,今年清明节前,市民政局、市殡葬事务服务中心还将在皇山公墓组织一次海葬共祭活动。

刘新明说,随着这次海葬基本费用的下调和公众对生态安葬的殡葬理念越来越认同,人与自然和谐共处的观念越来越深入人心,人们越来越趋向于选择生态化、自然友好的方式办理身后事。同时,对于海葬服务多层次、多样化的需求也越来越多。今年重启的海葬活动不仅吸引了鸡西、佳木斯、大庆等省内多个地市的群众报名,还有来自长春、北京的群众参加。今年清明节前后举行5次海葬活动后,还将继续大力推行绿色生态殡葬,不断扩大海葬的比例,实现海葬工作的常态化发展。

两天16500余人次祭扫 本周末将迎祭扫小高峰

本报讯(记者 杜菲菲)来自市殡葬事务服务中心的数据显示,3月18日、19日双休日,全市16500余人次、车辆4800多批次前往市属殡仪馆、墓区祭扫。民政部门预计,25日、26日双休日,哈市将迎来今年清明首个祭扫小高峰。

民政部门提醒,广大祭扫群众可通过网络祭扫、居家追思等多种方式缅怀先人;选择现场祭扫的市民,一定要提前规划,合理安排,避开祭扫高峰时间错峰祭扫,并遵守各项制度和要求,文明祭祀、绿色祭祀,在祭扫活动中听从工作人员引导,不违规焚烧纸钱,不焚烧迷信殡葬用品,杜绝火灾隐患。

据介绍,目前,市属7家殡葬服务

单位已经全面做好各项服务准备,设立应急救援站和便民服务站,并抽调166名职工充实到殡仪服务窗口单位,负责收款、寄存、安保等工作,确保祭扫活动正常有序开展。同时,加强祭扫高峰殡葬服务场所人流车流监测预警、交通疏导和火源管控,加强巡查指导、值班值守。

